	91年物理科學科能力測驗試卷
__________科__________班  學號__________姓名__________
	總       分

	
	


一、單選題　(題 每題6分 共72分)

(     ) 1. 普通玻璃製成的厚杯，在急速加滿熱水時，常易破裂。因此厚杯所用的玻璃，其耐熱性質多半經過改良。就急速加滿熱水的玻璃厚杯而言，下列敘述，何者正確？ (A)提高玻璃的熱傳導性，可使厚杯較不易破裂 (B)厚杯是否破裂，與杯子原來的溫度高低無關 (C)厚杯的厚度如果足夠均勻，杯子就不會破裂 
(D)玻璃的比熱較水為小是厚杯會破裂的主要原因。

(     ) 2. 
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(     ) 3. 夜晚在照明很弱的室內，以照相機對準近處正視鏡頭的人拍攝時，若照相機的閃光燈只快閃一次，則拍攝到的彩色相片，人像的眼睛常呈紅色，而成為「紅眼」。因此，有些照相機採用防紅眼的設計，先讓閃光燈發出強度較弱但近乎連續的閃光，等到最後拍照時，再快閃一次，發出較強的閃光。下列有關紅眼的敘述，何者正確？ (A)波長較長的紅光容易被人眼的角膜反射，故會出現紅眼 (B)眼睛與其他可以強烈反射閃光的景物，在相片上都會呈現紅色 (C)在連續的閃光下，角膜反射的光會累積增強，故不會出現紅眼 (D)紅眼是高強度的閃光通過張大的瞳孔，經滿布微血管的視網膜反射造成的。

(     ) 4. 
[image: image3.wmf]圖中的三個圓是由強度相同的紅、綠、藍色光，一起照射

白紙時分別形成的，在

4

¡B

5

¡B

6

°Ï¨âºØ¦â¥ú­«Å|¡A¦b

7

°Ï

¤TºØ¦â¥ú­«Å|¡C¤U¦C­þ¤@¶µ¦C¥XªºÃC¦â¬O¥¿½Tªº¡H

 

                    [image: image4.png](16N





[image: image5.wmf]    

色區

 

選項

 

1

 

2

 

3

 

4

 

5

 

6

 

7

 

(A)

 

紅

 

綠

 

藍

 

洋紅

 

黃

 

青

 

白

 

(B)

 

紅

 

綠

 

藍

 

洋紅

 

黃

 

青

 

黑

 

(C)

 

紅

 

藍

 

綠

 

洋紅

 

黃

 

青

 

白

 

(D)

 

紅

 

藍

 

綠

 

洋紅

 

紫

 

青

 

黑

 

 


(     ) 5. 家電用的電磁爐，通常是根據法拉第的電磁感應原理，利用磁場使置於爐面上的鍋子出現應電流，再透過電流的熱效應，使鍋子產生高溫以烹煮食。下列有關此種電磁爐與所用鍋子的敘述，何者正確？ (A)電磁爐所用的鍋子必須是電的絕緣體 (B)電磁爐使用的是隨時變化的磁場 (C)電磁爐所用的鍋子必須是熱的絕緣體 (D)鍋子中出現的感應電流必為直流電。

(     ) 6. 變壓器次級線圈的輪出電路，有些如左下圖所示，與地完全絕緣，常用於醫院電器的供電系統；有些則如右下圖所示，以接地線與地相連，多用於一般家庭用電。小明赤腳站在地面，手指不小心碰觸到次級線圈輸出電路上一條裸露的電線。下列有關小明是否會觸電的敘述，何者正確？ (A)碰觸到電線甲或乙時，均不會觸電 (B)碰觸到電線丙或丁時，均會觸電 (C)只有碰觸到電線甲時，才會觸電 (D)碰觸到電線丙時，不會觸電。
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(     ) 7. 經由核分裂與核聚變（或稱核融合）反應所釋放出來的能量，都可以轉換用來發電。下列有關此二種反應的敘述，何者正確？ (A)核分裂與核聚變均使用鈾為燃料 (B)核聚變時釋放出來的能量，並非來自核能 (C)核聚變比核分裂產生更嚴重的輻射性廢料問題 (D)太陽輻射放出的巨大能量，主要來自核聚變反應 (E)目前已有許多發電廠利用核聚變反應提供商業用電。

(     ) 8. 
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9～12題為題組
甲、乙、丙三位學生對飛機如何獲得向前推進的作用力，為何能由地面起飛升空，並且能在天空中飛行，不致墜落，各有不同的主張。
對於飛機如何獲得向前推進的作用力或加速度，甲認為起落架上的輪子必須轉動，在地面跑道施給輪胎的摩擦力推動下，飛機才能獲得前進的加速度；乙則認為飛機的螺旋槳或渦輪機必須轉動，將周圍空氣吹向飛機後方，在空氣的反作用力推動下，飛機才能獲得前進的加速度；丙則認為飛機的引擎，不論周圍有無空氣，均能使其燃料迅速燃燒，當廢氣向後噴出時，飛機獲得反作用力，因此能向前加速。
至於飛機為何能夠由地面起飛升空，而在空中時，為何又能維持飛行高度，不會墜落，甲和乙都認為這是由於飛機前進時，流過機翼上方與下方的空氣，速率不同，使機翼下方的空氣壓力較上方為大。因此，當飛機沿水平方向快速前進時，機翼上方與下方受到的壓力不同，可以產生鉛直向上的作用力（稱為升力），以克服重力，飛機因而得以升空，並在空中保持飛行高度，不致墜落。丙則認為飛機依靠向前的推進力，就能起飛升空，並改變飛行方向，進入一定的軌道，在重力作用下繞著地球飛行。
(     ) 9. 對飛機如何獲得向前的推進力，三位學生提出的主張，分別與汽車、輪船、火箭前進時使用的原理類似。下表中哪一選項最適合用來說明這三種原理與學生主張間的對應關係？
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(     )10. 考慮飛機在近乎為真空的太空中航行的可能性。下列哪一選項中的學生，其所提出的飛機飛行原理，不能用於太空航行？ (A)甲、乙、丙 (B)甲、乙 (C)甲、丙 (D)甲 (E)乙。

(     )11. 如果飛機依照三位學生主張的方式，由地面起飛，則哪些必須有加速的跑道，才能升空？哪些離地升空後，就沒有向前的推進力？
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(     )12. 甲、乙兩學生主張飛機的升力來自機翼上、下方的空氣壓力差，而根據白努利方程式，在穩定的氣流中，流速愈快的地方，氣體的壓力愈小，如果飛機由水平地面起飛或在大氣中飛行時，流經機翼的空氣可視為穩定的氣流，則依據甲、乙兩學生的主張，下列敘述，何者正確？ (A)飛機的飛行高度固定時，機翼下方的空氣流速，一定比機翼上方為大 (B)飛機要離地升空時，機翼下方的空氣流速，必須比機翼上方為大 (C)飛機要離地升空時，機翼上方與下方的空氣流速，必須相等 (D)機翼上方與下方的空氣流速相等時，飛機的飛行高度會下降。

二、多選題　(題 每題7分 共28分)

(     ) 1. 汞與水的密度比為13.6：1，而0.76公尺高的汞柱直立時，其底部與頂端的壓力差為一大氣壓。下列有關壓力的敘述，何者正確？（應選二項）(A)大氣施加於地表的壓力，其大小稱為一大氣壓 (B)任何密閉容器內的氣體壓力必大於容器外面的大氣壓力 (C)汞柱底部與頂端的壓力差，與汞柱底部的面積大小成反比 (D)一大氣壓約等於0.76(13.6公尺的水柱直立時底部與頂端的壓力差 (E)靜止液體表面的大氣壓力為一大氣壓時，液面下各處之壓力必大於一大氣壓。

(     ) 2. 人類的中耳與咽喉間有一條通道，稱為耳咽管，它在咽喉端的開口，只有在吞嚥時才會打開，空氣因此能進出中耳，抵達分隔中耳與外耳的鼓膜。當飛機或電梯的高度驟然出現較大的變化時，乘客的耳朵常會覺得不大舒服，好像被塞住。下列有關此種感覺的敘述，何者正確？（應選二項） (A)此種感覺是鼓膜兩邊的空氣壓力差引起的 (B)此種感覺是中耳與外耳的溫度不同引起的 (C)此種感覺是地球重力突然增減引起的 (D)此種感覺是空氣流動引起的 (E)吞嚥有助於使此種感覺消失。

(     ) 3. 下表所示為甲、乙兩種冷氣機的規格說明，其中的「EER值」即能源效率比值。根據表中資料，下列有關冷氣機規格的敘述，何者正確？（應選二項） (A)總額定消耗電功率完全由額定電壓與運轉電流的乘積決定，與功率因素無關 (B)以公制之「kJ（仟焦耳）」作為熱量的單位時，EER值的數值會變大 (C)EER值指的是「冷房能力」與「總額定消耗電功率」的比值 (D)就節約能源的觀點而論，甲機種較乙機種為優 (E)使用的保險絲，其電流規格必須大於起動電流。
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(     ) 4. 
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答  案 

一、單選題　

  1. A  2. D  3. D  4. A  5. B  6. A  7. D  8. B  9. A  10. B  11. B  12. D

二、多選題　

  1. DE  2. AE  3. BC  4. AC

 解  析 

一、單選題　
1. 厚杯子由於傳熱能力差，容易導致各部份的溫度不均勻，使得膨脹量不同而破裂，因此在其中添加容易導熱的物質，增加熱傳導的能力，就能避免破裂發生。
2. 由圖形可知，當頻率高於1000赫時，此人聲力比正常人聽力差（在4000赫處的聽力是最差的），但在1000赫以下的頻率，此人聽力則與正常人相同，所以此人聽親友講話時，高頻的部分不容易聽見，故而會感覺對方的音調變低。
3. 紅眼是高強度的閃光通過張大的瞳孔，經滿布微血管的視網膜反射造成的，因此藉由連續閃光使瞳孔縮小，可有效降低拍照時的紅眼現象。
4. 紅、藍、綠三原色重疊時形成白色，而紅+藍為洋紅，紅+綠為黃，藍+綠為青。
5. 家電用的電磁爐乃是運用電磁應原理，隨時間變化的磁場會產生感應電流，再透過電流的熱效應，使鍋子產生高溫以烹煮食物。電磁爐所使用的鍋子必須是熱的良導體，才能迅速烹煮食物。鍋子中出現的感應電流為交流電。
6. 碰觸甲或乙時，由於未形成迴路，因此不會觸電。碰觸丙時，會迴路而觸電；碰觸丁時，由於丁已經接地，因此不觸電。
7. (A)核分裂以鈾為燃料，但核聚變以氘為燃料。
(B)核聚變時釋放出來的能量，也是一種核能。
(C)核聚變的產物為氦，並不具有放射性。
(D)太陽輻射放出的巨大能量，主要來自核聚變反應。
(E)目前的核能發電廠是利用核分裂反應提供商業用電。
8. 已知傾斜角45(之平面斜坡，山區降雨量為400公厘＝0.4公尺，山高為500公尺，故水平地面亦為500公尺，而水庫寬度為100公尺，依據題目說明，下降於水庫兩側山坡的雨水全部流入並蓄積於水庫中，據此可判斷水庫水位增高（0.4公尺(500(100）(2＝4公尺。本題作答時，考生可能無法馬上了解題意，需謹慎分析後才知道解題方向。
9. 汽車藉由地面施於輪胎的摩擦力前進（甲生的主張）；輪船是
利用螺旋槳推動水的反作用前進（乙生的主張）；火箭藉由廢氣的反作用力前進（丙生的主張）。
10. 甲生與乙生的主張，必須經由接觸地面或周圍的流體才能前進，因此不適用於太空中。
11. 甲、乙兩生主張的飛行方式，起飛時都需要跑道；甲生的飛行方式離地後，便得不到前進的推力。
12. 根據白努利原理的觀念，在穩定的氣流中流速愈快的地方，氣體的壓力愈小，飛機能在空中飛行必須有上升力，上升力的來源是飛機上下的空氣流速不同所形成的合力，合力向上。故飛機的飛行高度固定時，機翼下方的空氣流速一定比機翼上方為小，形成壓力差，才有上升力。同理，機翼下方的空氣流速與機翼上方的空氣流速相同時，飛機的飛行高度因重力影響而會下降。


二、多選題　
1. (A)大氣施加於緯度45(海平面的壓力，稱為1大氣壓。
(B)密閉容器內的氣體壓力也可能小於容器外面的大氣壓力，例如真空管。
(C)汞柱底部與頂端的壓力差，與汞柱底部的面積大小無關
(D)水的密度為水銀的
[image: image15.wmf]1

13.6

倍，因此在相同氣壓下，其高度為水銀柱高度的13.6倍，意即0.76(13.6公尺。
(E)由於液體重量作用，液面下方的壓力必高於液面處。
2. 高度驟然出現較大變化，耳朵不適感是鼓膜兩邊的空氣壓力差引起的，要減輕此種感覺，由於利用吞嚥方式，可使中耳與咽喉間的耳咽管打開，使空氣進出中耳，抵達分隔中耳與外耳的鼓膜，如此便能平衡鼓膜兩邊的空氣壓力差異，而達到消除不適感的目的。
3. (A)總額定消耗電功率等於額定電壓、運轉電流與功率因素三者
的乘積。
(B)因1(kcal)＝4.18(kJ)，故EER值以仟焦耳來表示時，其數值大於以千卡表示的數值。
(C)EER＝「冷房能力」╱「總額定消耗電功率」。
(D)甲機種的EER值比乙機種為小，因此就節約能源的角度來看，乙機種優於甲機種。
(E)保險絲的規格(15A)小於起動電流(35A)。
4. (A)丙、丁接於交流電源兩端，故通過的電流時大時小。
(B)丙、丁接於交流電源兩端，且丁為接地狀態(丁的電位為零)，因此丙的電壓時大時小，時正時負。
(C)乙、丁均直接與接地點相連，故兩者的電壓相等。
(D)乙與接地直接相連，其電壓為零，而甲與交流電源相連，故甲的電壓時而正、時而負。
(E)丙、丁接於交流電源兩端，故通過丙、丁的電流方向，每半週期交換一次。
PAGE  
1

_1110974899.doc
可聞聲的頻率範圍大約為20赫到20000赫。某人由於長期在高分貝的環境下工作，聽力受損，他能聽到的最微弱聲音，其分貝值較聽力正常者高出d，附圖所示為d隨頻率的變化。下列有關此人聽力的敘述，何者正確？ (A)此人與同車內聽力正常者比較，會覺得汽車的隔音效果較差 (B)在低音調的部分，此人的聽力比聽力正常者為佳 (C)在高音調的部分，此人的聽力比聽力正常者為佳 (D)此人會覺得親友說話的音調比以往為低。
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圖中的三個圓是由強度相同的紅、綠、藍色光，一起照射白紙時分別形成的，在4、5、6區兩種色光重疊，在7區三種色光重疊。下列哪一項列出的顏色是正確的？
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右圖為一水庫與兩座山的鉛直截面示意圖，底部的長方形凹槽代表水庫，而兩側的等腰三角形則代表山。為估計山區豪雨對水庫水位的影響，假設沿垂直於紙面的方向延伸時，水庫與兩山的鉛直截面都不變，因此水庫兩側的山坡可視為傾斜角(為45(的平面斜坡。若山區降雨量為400公厘，山高H為500公尺，水庫寬度W為100公尺且下降於水庫兩側山坡的雨水全部流入並蓄積於水庫中，則水庫的水位會因而增高多少公尺？ (A)2 (B)4 (C)4
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右圖為家用110伏特交流電的線路圖，甲、乙為插座之接線。丙、丁為電燈之接線，乙和丁均與電壓為零之地線相接，下列有關此電路之敘述，何者正確？（應選二項） (A)流經丙與丁之電流時大時小 (B)接線丙之電壓恆為110伏特 (C)接線乙與丁之電壓恆相等 (D)接線丙之電壓恆比丁高 (E)接線甲之電壓恆比乙高 (F)電流恆由丙流向丁。
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